
1. VELIKA NOČ DANES 

 

Danes je velika noč (Vuzem) najpomembnejši krščanski praznik. Takrat kristjani 

praznujejo Jezusovo vstajenje od mrtvih. Za kristjane je to praznik veselja in 

upanja, saj je Jezus s svojim vstajenjem premagal duhovno in telesno smrt in 

prinesel upanje za vstajenje po smrti. 

Kdaj se praznuje velika noč 

Velika noč je datumsko premakljiv praznik. Na prvem ekumenskem koncilu v 

Nikeji so določili, da se veliko noč praznuje na prvo nedeljo po prvi pomladni polni 

luni. V odvisnosti od datuma velike noči so tudi datumi nekaterih drugih cerkveni 

praznikov in tudi pust.  Tako lahko velika noč pade na kateri koli datum med 22. 

marcem in 25. aprilom. V letu 2020  velika noč pade na nedeljo,  12. aprila. Velika 

noč je datumsko premakljiv praznik. 

Pravoslavne cerkve uporabljajo za izračun polne lune formulo, ki temelji na 

Metonovem ciklusu, tako izračunana polna luna odstopa od astronomske polne 

lune za več dni. Posledično je velika noč v pravoslavju pogosto več kot teden dni 

pozneje kot v Rimskokatoliški cerkvi, zelo pogosto pa tudi sovpadata na isti dan. 

Leta 1923 so Pravoslavne cerkve sklenile, da bodo začele uporabljati prenovljen 

koledar (glej Milankovićev koledar) in novo formulo za izračun velike noči. 

Nekatere so začele uporabljati novi koledar, novo formulo je pa začela 

uporabljati le finska pravoslavna cerkev. 

 

2. NEKAJ POSEBNOSTI VELIKE NOČI NA SLOVENSKEM 

 

CVETNONEDELJSKE BUTARE 

Cvetna nedelja je uvod v velikonočni teden in na ta dan je v Sloveniji navada, da 

se k blagoslovu v cerkev prinese sveže zelenje in rastlinje, povezano v butare, in 

oljčne vejice. Lično izdelane butarice odražajo ljudsko ustvarjalnost in se tako 

po izgledu kot poimenovanju razlikujejo po posameznih pokrajinah. Na ljubljanski 

tržnici najdete ljubljanske butare iz raznobarvnega oblanja ter svežega 

pomladnega zelenja in zimzelenih rastlin, nanje pa boste pogosto naleteli tudi 

drugod po Sloveniji. Nekaj posebnega so ljubenske potice, figuralne butare, 

ustvarjene z obilico človeške domišljije, ki poleg krščanskih motivov ponazarjajo 

kmečka orodja in opravila.  



 

Cvetnonedeljske butarice v krajih Zgornjesavske doline imenujejo prajklji. 

Posebno mesto zavzemajo rateški prajklji, na katerih vejicah zimzelenega 

rastlinja so obešene tudi preste.  

  

 

 

 

 

 

Butarice 

 

VELIKONOČNE DOBROTE 

 

Z veliko nočjo se končuje postno obdobje, ki traja od pepelnične srede. V tem 

času velja, da na mizi ni mesa, ampak jedi, kot so npr. zelje, repa, fižol, 

nezabeljeni žganci. Značilna postna jed je aleluja, jed iz posušenih in rahlo 

dimljenih repnih olupkov. 

Na veliko noč pa praznično pogrnjeno mizo zasedejo tradicionalne velikonočne 

dobrote, ki jih naprej nesejo k velikonočnemu blagoslovu – to so hren, šunka, 

pirhi (obarvana jajca) in potica. Na mizi se znajdejo tudi kruh in pogače. Na 

Goriškem okusite sladek kruh v obliki ptičkov, gnezd, menihov z jajcem, v Beli 

krajini pripravljajo poseben nadev oz. fuline in kostelski želodec, na Kozjanskem 

vam bodo postregli s kruhovo potico. 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Velikonočne dobrote 

 

VELIKONOČNA JAJCA – UMETNOST V MALEM 

Na praznični mizi posebno mesto zavzemajo pirhi oz. obarvana jajca, ki so 

svojevrsten način ljudskega umetniškega izražanja. Med najbolj prepoznavnimi 

velikonočnimi jajci so belokranjske pisanice. Medtem ko pisanice izdelujejo tako, 

da s posebnim pisalom nanašajo vosek in oblikujejo ornamente, prekmurske 

remenke oz. remenice ustvarjajo s tehniko praskanja, vrhniške pirhe pa, 

ustvarjajo z tisoči drobnih luknjic v jajčni lupini, ki dajejo videz pravih čipkastih 

umetnin. Pirhi so tudi del velikonočnih iger in tekmovanj, kot so sekanje pirhov, 

turčenje ali valičenje (kotaljenje) pirhov. 

 

 

 

 

 

 

 

Belokranjske pisanice 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

Prekmurske remenke 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Vrhniški pirh 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



3. IZVOR VELIKE NOČI 

Praznovanje velike noči je starejše od krščanstva. Če pobrskate po zgodovini 

tega praznika, boste ugotovili, da gre v resnici za tradicijo, ki temelji na 

starodavnih obredih. Velika noč ima torej globoke predkrščanske korenine, sega 

v obdobje spomladanskega enakonočja, začetka pomladi, ko so stara ljudstva 

praznovala začetek novega leta, novega cikla in življenja. 

Nekrščanski izvor praznika je v nekaterih germanskih jezikih razviden že iz 

samega imena za ta praznik (angleško: Easter, nemško: Ostern). Encyclopedia 

Britannica pravi: »Izvor angleškega imena Easter ni jasen; anglosaški duhovnik 

Beda Častitljivi iz 8. stoletja ga je izpeljeval iz imena anglosaške boginje pomladi 

Eostre.« Drugi to ime povezujejo z Astarto, feničansko boginjo plodnosti, ki je 

imela babilonsko dvojnico Ištar. Angleško ime za veliko noč, ki je največji 

krščanski praznik, je Easter, kar ustreza izgovorjavi imena boginje Ishtar, ki so 

jo častile mnoge predkrščanke civilizacije (Babilonci, Sumerci, Akadijci, Semiti, 

Aramejci …). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



4. ZAČETEK KRŠČANSTVA 

 

 

 



 

 

 

 

 



 

 



 

 

 



 

 

 

 

 

5. NALOGA. POIŠČI TRI SIMBOLE VELIKE NOČI IN NAPIŠI 

NJIHOV POMEN.  

 

Vir korespondence: Zgodovina človeštva, avtor Hendrik Willem van Loon 

 


